

Вопросы батюшке



Стали традиционными телетрансляции пасхальных служб. Но нигде не говорится, как вести себя при этом у телевизора. Надо ли молиться, креститься, когда это делают на экране? Не грешно ли совмещать такой просмотр с застольем? Игорь Никишин

Отвечает архиепископ Егорьевский Марк: — Лучше всего, конечно, прийти в храм. Ничто не заменит реального присутствия в храме, ничто не заменит причастия. Конечно, человек может оказаться в это время у телевизора по каким-то причинам, например по состоянию здоровья. Или в силу других обстоятельств. Я в последние годы встречаю Пасху в Австрии, в нашем венском храме. И там из-за разницы во времени у прихожан сложилась даже такая традиция: сначала они смотрят телетрансляцию праздничного богослужения из Москвы, а потом уже идут в свой храм на пасхальную службу. Это даже создает некое ощущение вселенского измерения Пасхи.

Если же всё ограничивается только телетрансляцией, то я считаю нормальным в такой ситуации вставать, молиться, креститься в то время, когда с экрана звучат тексты Евангелия, молитвы, песнопения. Это будет создавать чувство сопричастности с тем, что видишь по телевизору. Если человек немощен, он может, конечно, и сидеть в такие моменты. Но уж никак не желательно при трансляции богослужения кушать, а тем более употреблять спиртные напитки.

А если есть хоть какая-то возможность, то, ещё раз скажу, нужно прийти на пасхальное богослужение в храм.

Правда ли, что на Пасху обязательно нужно съездить на кладбище?

— Нет, неправда. Вернее, съездить-то

можно, конечно. Но такая поездка не будет иметь равным счетом никакого отношения к традициям Православной Церкви. Обычно посещать кладбище на Пасху, хотя и существовал в некоторых своих чертах гораздо раньше, в основном сложился все-таки в советский период истории нашей страны, когда атеистическое государство очень жестко контролировало посещение гражданами храмов и применяло серьезные санкции к тем, кто все-таки не боялся исповедовать свою веру таким образом. За участие в Пасхальном богослужении или просто за освящение пасхального кулича и яиц человек запросто мог получить выговор на службе, лишиться очереди на квартиру, потерять должность. Поэтому вместо храма люди стали в день Пасхи посещать могилы своих родных, тем более что традиционно в России кладбище было расположено неподалеку от церкви. Это было, своего рода религиозное диссидентство, когда верующий человек, лишенный возможности посещать храм, все же отмечал, как мог, отнятый у него церковный праздник. Этот вариант празднования Пасхи государство тоже не одобряло, но и не преследовало, относился его к народным обычаям.

К сожалению, в отрыве от церковной традиции такое поминовение своих усопших близких довольно быстро выродилось в банальные пьянки на их могилах, особенно в сельской местности.

В конце восьмидесятых годов прошлого века государственное преследование Церкви в Советском Союзе фактически прекратилось. Ходить на Пасху в храм теперь можно было без всяких опасений. Но обычной поминать близких на кладбище действительно стал народным, и люди по-прежнему продолжали в пасхальный день ходить мимо храма на родные могилки.

Этот советский разлом в народном религиозном сознании не залечен и по сей день.

С точки зрения православной традиции, посещать кладбища на Пасху не следует. Христово Воскресение — это торжество жизни над смертью, свидетельство того, что у Бога — все живы. Пасха — день радости, а не скорби. Поэтому в течение всей пасхальной седмицы в храмах не проводятся заупокойные службы и панихиды. Поминать усопших и посещать кладбища нужно на девятый день после Пасхи — в Радоницу. Именно вторник следующей после Светлой седмицы недели является в Церкви особым днем поминовения усопших.

Что такое Чистый четверг и что нужно в этот день делать? Обязательно мыться и проводить уборку в доме?

— Такое понимание Чистого четверга — печальный плод атеистических десятилетий советской власти в России, имеющий ту же природу, что и посещение кладбищ на Пасху. В народе сохранилась и передавалась из поколения в поколение память о христианской традиции — названия праздников, постов, памятных дней годового богослужебного круга. Но подлинный смысл этих названий для большинства людей был утерян. Евангелие читать было нельзя, в храм ходить запрещалось, священников было совсем мало и общаться с ними можно было только рискуя карьерой, а в иные времена — и свободой. В таких условиях сохранившиеся христианские названия в народном сознании стали наполняться содержанием, подчас совершенно чуждым христианству. Именно такая трансформация произошла с названием «Чистый четверг». С чем здесь может ассоциироваться слово «чистый» у людей, не знающих контекста Евангельских событий? Конечно же, с некими гигиеническими мероприятиями — уборкой жилища, чисткой мебели от пыли, мытьем в бане.

А ведь в Церкви этот день также называется и Великим четвергом, и Страстным четвергом. И особым образом он выделяется прежде всего потому, что именно тогда, в четверг накануне своих Крестных Страданий, на Тайной Вечере Иисус Христос установил главное таинство Церкви — Евхаристию. Поэтому самым правильным для верующего человека будет причаститься в этот день Святых Христовых Тайн.

Чистым же этот четверг называется, потому что на Тайной Вечере Христос умыл ноги Своим ученикам, давая им пример истинного смирения. В память об этом событии в кафедральных соборах и в некоторых монастырях Великим четвергом совершается особый чин умовения ног, когда архиерей

омывает ноги двенадцати священникам. Но смысл этого чина, конечно же, не в соблюдении чистоты ног, а в напоминании о нелицеприятном служении ближним в духе Евангельской любви. Также по византийской традиции в Великий четверг совершается омовение престола, напоминающее о подготовке Петром и Иоанном сионской горницы к Тайной вечере. Возможно, этот церковный чин и стал прообразом для народного обычая «чисточетверговой уборки» в жилище.

Конечно, и мыться, и наводить порядок в доме — дело хорошее и нужное. Но заниматься этим следует регулярно, а не один раз в году. В Чистый четверг же нужно прежде всего позаботиться об очищении своей души через Таинство покаяния, чтобы приступить к Святым Христовым Тайнам, исполняя заповедь Спасителя, которая впервые прозвучала именно в этот день: Примите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое во оставление грехов.

Как правильно провести неделю после Пасхи? Можно ли причащаться, ведь пост отменен? Николай

Ответ священника — протоиерея Сергея Архипова, священника Покровского храма, г. Жиздра, Калужской области

— Дорогой Николай, в Светлую неделю после Пасхи я бы советовал чаще посещать храм, насколько это позволяет Ваша профессиональная деятельность. Службы на этой неделе по-особенному радостные и недлинные. А еще это единственная неделя в году, когда любой желающий может подняться на колокольню и звонить в колокола, возвещая миру о наступившей пасхальной радости.

Вообще же на Светлой неделе в России традиционно было принято посещать больных, заключенных, сирот в приютах, дарить им подарки, поздравлять с общим для всех нас праздником. Конечно, далеко не каждый сегодня может отправиться ради этого в следственный изолятор или детский дом. Но, можно ведь, к примеру, навестить родителей, у которых давно не был. Можно позвонить родственникам, друзьям и поздравить их с Воскресением Христовым. Все это, вроде бы, мелочи, но именно из таких мелочей складывается вся наша жизнь.

Причащаться на Светлой неделе можно и нужно, но подробно этот вопрос лучше обсудить со священником храма, в который Вы ходите и обязательно получить его благословение. И еще один совет: на Светлой неделе постарайтесь не объедаться мясной пищей. Пост в эти дни отменен, но разумное отношение к пище и собственному здоровью все же следует сохранять и после Пасхи.

НЕ СПИТСЯ — ЧТО ДЕЛАТЬ?

(РЕЦЕПТ ОТ ХРОНИЧЕСКОЙ БЕССОННИЦЫ)

Как сказала в недавнем блиц-опросе наша пестовская старика, ей очень помогает в ночных бдениях искренняя молитва.

... Как наперсток не вычерпать море, так и человеку, ум которого еще пока не просвещен, а сердце не очищено от страстей, трудно понять силу молитвы, и молитвенный подвиг святых. Что согревало, к примеру, блаженную Ксению Петербургскую, когда она в студеные и сырые петербургские ночи ходила по улицам города, одетая лишь в кофту, юбку да туфли на босу ногу? Ее согревала молитва!

Как говаривал прп. отец наш Серафим, «...более всего дает молитва. Она всегда в руках наших, она — самое верное оружие к стяжанию благодати. Ну, к примеру, захотели вы бы в церковь сходить, да либо церкви нет, либо служба отошла. Захотели бы нищему дать, да нищего нет, либо нечего дать. Захотели бы девство соблюсти, да нет сил это исполнить по естеству нашему, либо по козням вражеским, кото-

рым вы по слабости человеческого противостоять не можете. А к молитве все перечисленное не относится. На молитву всякому и всегда есть возможность — богатому и бедному, и знатному и простому, и сильному и слабому, и здоровому и больному, и праведнику и грешнику».

Как велика сила молитвы, говорит нам следующий пример из Священного Писания. Отчаявшаяся мать, которая лишилась единственного сына, стала просить попавшуюся ей на пути блудницу, помолиться о возвращении сына. Тронутая отчаянием матери, блудница, даже еще не очистившаяся от только что бывшего греха, возопила ко Господу «не меня ради грешницы окаянной, но слез ради матери, скорбящей о сыне своем и твердо уверенной в милосердии и всемогуществе Твоем, Христе Боже, воскреси, Господи, сына ея...» И услышал Господь вопль искренний и отчаянный.

Как может духовное делание греть человека физически? Не-



понятно! Но молитва способна не только согревать человека. Она дает бодрствующему бодрость, и тот может подолгу обходиться без сна или спать совсем немножко. Так молилась по ночам и не спала блаженная Ксения. А еще молитва способна питать молящегося, да так, что он будет обходиться минимумом пищи обычной или даже не вполне обычной. Так, батюшка Серафим питался в пустыньке травой сънутой. А неподобная Мария Египетская в

пустыне вкушала только коренья, И в основе их подвигов лежало внимание, которое является душой молитвы. Святитель Игнатий пишет о нем так: «Общее правило для всех — «заключать ум в слова молитвы», молиться со вниманием. Без этого молитва — мертва, и не имеет никакого значения!» Такой вот рецепт от бессонницы дают нам грешным благочестивые и богобоязненные люди.

Б. ЮСОВ



Ты говоришь: «Это невозможно» — Бог говорит: «**ВСЁ ВОЗМОЖНО**» (Луки 18:27)

Ты говоришь: «Я слишком устал» — Бог говорит: «**Я УКРЕПЛЮ ТЕБЯ**» (Исаия 41:10)

Ты говоришь: «Я больше не могу» — Бог говорит: «**Я ПОМОГУ ТЕБЕ**» (Исаия 41:10)

Ты говоришь: «Я не знаю, что делать» — Бог говорит: «**Я НАПРАВЛЮ ПУТИ ТВОИ**» (Притчи 3:5-6)

Ты говоришь: «Я не смогу этого сделать» — Бог говорит: «**ТЫ МОЖЕШЬ ВСЁ**» (Филиппийцам 4:13)

Ты говоришь: «Я слишком слаб» — Бог говорит: «**Я СИЛА ТВОЯ**» (Исаия 12:2)

Ты говоришь: «Я боюсь» — Бог говорит: «**НЕ БОЙСЯ, Я САМ ПОЙДУ ПРЕД ТОБОЮ**» (Втор.31:8)

Ты говоришь: «Никто не любит меня» — Бог говорит: «**Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ**» (Иоанна 3:16)

